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Η Β’ Σύνοδος Κορυφής Αρχηγών Κρατών και Κυβερνήσεων των τριών 
χωρών αποτελεί συνέχεια εκείνης των Δελφών (Οκτώβριος 1998), αλλά 
και των τακτικών συναντήσεων των τριών υπουργών Εξωτερικών, η 
τελευταία από τις οποίες έλαβε χώρα στη Σόφια τον παρελθόντα Μάιο. 
Η Σύνοδος σηματοδοτεί ένα ακόμη βήμα προς την κατεύθυνση 
ενδυνάμωσης της τριμερούς συνεργασίας, προς όφελος τόσο των τριών 
χωρών, όσο και της ευρύτερης περιοχής.

Η Σύνοδος Κορυφής των Δελφών είχε διεξαχθεί σε μια εξαιρετικά φιλική 
ατμόσφαιρα και κοινή ήταν η διαπίστωση ότι οι συναντήσεις αυτές 
μπορούν να είναι ιδιαίτερα χρήσιμες. Και αυτό γιατί βοηθούν στην 
εξέταση της διεθνούς κατάστασης και των πιθανών εξελίξεων, αλλά και 
στη διαμόρφωση κοινής γραμμής για την αντιμετώπιση των 
προβλημάτων. Το γεγονός αυτό αποτελεί ασφαλώς σημαντική συμβολή 
σ’ ένα κλίμα σταθερότητας, ειρήνης, φιλίας και συνεργασίας στην 
ευαίσθητη περιοχή των Βαλκανίων. Η ελληνική κυβέρνηση είχε πάντα 
μια φιλοδοξία, ένα στόχο: Να είναι ακριβώς τα ταραγμένα Βαλκάνια που 
δίνουν το μήνυμα της φιλίας και της συνεργασίας.

Στο κοινό ανακοινωθέν αυτής της Συνόδου περιλαμβάνονταν ορισμένα 
κρίσιμα στοιχεία, ανάμεσα στα οποία:

• Η διαπίστωση της σημασίας και του ειδικού ενδιαφέροντος που έχει 
και για τις τρεις χώρες η διαδικασία της ευρωπαϊκής ενοποίησης και ο 
ειδικός ρόλος της Ελλάδας, ως του μόνου κράτους -μέλους της Ε.Ε.

• Η συμφωνία στην ανάγκη παραπέρα διεύρυνσης της συνεργασίας 
μας σε διάφορους τομείς, όπως η καταπολέμηση της 
εγκληματικότητας, του εμπορίου ναρκωτικών, του λαθρεμπορίου, 
αλλά και άλλα σημαντικά θέματα, όπως είναι τα κοινά δίκτυα 
υποδομής, οι μεταφορές κ.λπ.

• Η διαπίστωση της σημασίας της συνεργασίας σε επίπεδο κοινωνίας 
των πολιτών, όπως πανεπιστημιακή συνεργασία και ανταλλαγές 
προσώπων που ασχολούνται με κοινά θέματα (επιστήμη, πολιτισμός 
κ.ά.). Ετσι ώστε να υπάρχει μια καλύτερη επαφή και επικοινωνία 
μεταξύ των λαών.



• Η συμφωνία στο συμπέρασμα, ότι η προσπάθεια των τριών χωρών 
θα μπορέσει να δημιουργήσει μια στέρεη βάση για ειρήνη, φιλία, 
πρόοδο και οικονομική ανάπτυξη.

Ιδιαίτερα επισημαίνεται η συζήτηση που είχε διεξαχθεί σ’ εκείνη τη 
συγκυρία, σχετικά με το πρόβλημα του Κοσσυφοπεδίου και τη 
διατύπωση της κοινής άποψης, μετά από πρωτοβουλία της Ελλάδας, 
ότι η απόφαση των Ηνωμένων Εθνών πρέπει να οδηγήσει άμεσα στην 
αποφυγή της εφαρμογής οποιωνδήποτε άλλων μέσων. Και σημειωνόταν 
η ανάγκη όπως η ευρεία αυτονομία για το Κοσσυφοπέδιο, αλλά και η 
διατήρηση των υφισταμένων συνόρων αποτελέσουν βασικά στοιχεία της 
διαδικασίας επίλυσης του προβλήματος.

Η Σύνοδος του Μπόροβετς έρχεται να σηματοδοτήσει ένα βήμα 
παραπέρα στην κατεύθυνση ενδυνάμωσης αυτής της τριμερούς 
συνεργασίας. Στο πλαίσιο αυτό:

• Θα γίνει συζήτηση για την πρόσφατη εισήγηση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής προς το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Ελσίνκι, ώστε μέσα 
στο 2000 να αρχίσουν ενταξιακές διαπραγματεύσεις με τη Βουλγαρία 
και τη Ρουμανία. Θα γίνει μια ανασκόπηση των προσπαθειών των 
δύο χωρών προς εκπλήρωση των απαιτούμενων κριτηρίων, 
προκειμένου να ληφθεί στο Ελσίνκι η σχετική απόφαση.

• Θα απασχολήσει ασφαλώς και η εν εξελίξει διαδικασία διευρύνσεως 
του ΝΑΤΟ. Και εδώ, η Ελλάδα στηρίζει τις προσπάθειες της 
Βουλγαρίας και Ρουμανίας να καταστούν πλήρη μέλη της Συμμαχίας.

• Θα γίνει επίσης αναφορά και στη δημιουργία της Πολυεθνικής 
Ειρηνευτικής Δύναμης Νοτιο-Ανατολικής Ευρώπης, με έδρα τη 
Φιλιππούπολη, ως μιας ουσιαστικής συνεισφοράς στη διαδικασία 
οικοδομήσεως εμπιστοσύνης και στην περιφερειακή ασφάλεια.

• Εχει επέλθει το πλήρωμα του χρόνου για να γίνει πράξη το Σύμφωνο 
Σταθερότητος. Γι’ αυτό θα εκφράσουμε την αποφασιστικότητά μας να 
συμβάλουμε στην ουσιαστική πρόοδο του Συμφώνου 
υπογραμμίζοντας και την ανάγκη να δοθεί ισχυρότερη ώθηση από 
τους διεθνείς οικονομικούς φορείς προς εξασφάλιση της υλοποιήσεως 
συγκεκριμένων προγραμμάτων.

Αποψη της ελληνικής κυβέρνησης είναι ότι διαρκής σταθερότητα στη 
Νοτιο-Ανατολική Ευρώπη μπορεί να επιτευχθεί μέσω της ταχείας 
οικονομικής ανάκαμψης και ανάπτυξης, περιλαμβανομένης της 
οικοδομήσεως μιας σύγχρονης υποδομής στους τομείς των μεταφορών, 
της ενέργειας και των τηλεπικοινωνιών, ως τμήμα του πανευρωπαϊκού 
δικτύου υποδομών. Ετσι χρειάζεται να προσδιορισθούν περιφερειακές 
και διασυνοριακές προτεραιότητες προς συμπερίληψη στον κατάλογο



προγραμμάτων του Συμφώνου Σταθερότητας και να δοθεί 
προτεραιότητα σε έργα υποδομής κατά μήκος των πανευρωπαϊκών 
οδικών αξόνων. Ιδιαίτερα θα απασχολήσει και η επείγουσα ανάγκη 
αποκαταστάσεως της ελευθεροπλοϊας στο Δούναβη με οικονομική 
συνδρομή της Ευρωπαϊκής Ενωσης προς την επιτροπή του 
Δουνάβεως, προκειμένου να καταστεί εκ νέου πλωτός ο ποταμός στην 
περιοχή του Νόβι Σαντ.

Θα εξετασθεί ασφαλώς και η κατάσταση στο Κοσσυφοπέδιο, για την 
οποία θα είναι σημαντική η έκφραση υποστηρίξεώς μας στις 
προσπάθειες της Διεθνούς Κοινότητος για την εδραίωση της ειρήνης και 
της σταθερότητας στην επαρχία, με σεβασμό των συμφωνηθέντων ως 
απαραίτητη προϋπόθεση για την επιτυχία της ειρηνευτικής διαδικασίας.

Θα απασχολήσουν επίσης, η επιβεβαίωση της ανάγκης για ενισχυμένη 
αυτονομία και αυτοδιοίκηση του Κοσσυφοπεδίου, στο πλαίσιο των 
διεθνώς ανεγνωρισμένων συνόρων της ΟΔΓ και διατηρούμενης της 
εδαφικής της ακεραιότητος, προκειμένου να αποφευχθεί περαιτέρω 
αποσταθεροποίηση της περιοχής. Η πρωταρχική σημασία της 
διατήρησης του πολυεθνικού χαρακτήρα της περιοχής και η απόρριψη 
του μίσους μεταξύ των διαφόρων εκεί διαβιουσών εθνικοτήτων 
αποτελούν, όπως είναι γνωστό, βασικές θέσεις μας.

Τέλος, θα γίνει συζήτηση για τη συνέχεια που θα δοθεί στη συνάντηση 
του Μπόροβετς με την εξακολούθηση των τακτικών, σε διάφορα 
επίπεδα, συναντήσεων των τριών χωρών.
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